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Η κοπή ελασμάτων για την βιομηχανία κατα-
σκευών, γίνεται εδώ και πάνω από εκατό 
χρόνια με χρήση αερίων Οξυγόνου Ασετυλί-
νης, ή άλλων αέριων καυσίμων.  Σήμερα η 
τεχνική αυτή για συγκόλληση και κοπή,   πα-
ραμένει ζωντανή μόνο σε κάποιες ιδιαίτερες 
εργασίες. Λίγο μετά τα μέσα όμως του προ-
ηγούμενου αιώνα, κάποιοι πρωτοπόροι πει-
ραματίστηκαν στην κοπή μετάλλων, με την 
τότε καινοτόμα τεχνολογία συγκόλλησης πλά-

σματος. Το αποτέλεσμα ήταν εντυπωσιακό ως 
προς την ποιότητα κοπής, την ταχύτητα και 
την οικονομία της διαδικασίας σε σχέση με 
την προηγούμενη τεχνική. Έτσι εμφανίστηκαν 
και οι πρώτοι κατασκευαστές μηχανημάτων 
τεχνολογίας κοπής με πλάσμα.  
 
Ένας από αυτούς ήταν και ο Αμερικάνικος 
οίκος HYPERTHERM, όπου με τις καινοτόμες 
ιδέες των ιδρυτών του, έγινε ο μεγαλύτερος 

κατασκευαστής μηχανημάτων κοπής πλά-
σματος της Αμερικής και ένας από τους με-
γαλύτερους σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα 
συστήματα του είναι στιβαρά και τεχνολογικά 
μπροστά από τους περισσότερους, γι αυτό και 
είναι ηγέτης στην κοπή μετάλλων εδώ και 
χρόνια.  Παρέχει αυτό που χρειάζεται  πραγ-
ματικά ο κάθε ενδιαφερόμενος χρήστης.  Η 
γκάμα του καλύπτει όλες τις ανάγκες της αγο-
ράς σε χειροκίνητη κοπή με την σειρά Pow-
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ermax  και σε αυτόματη κοπή με τις σειρές 
XPR και HPR που είναι  για αυτόματες κοπές 
κυρίως σε τραπέζια κοπής. Υπάρχει και το 
MAXPRO200 που προσφέρεται και για τα δύο. 
Αυτόματη και χειροκίνητη κοπή στα 200 Α.  
   

Συνδυασμός αποτελεσματικό-
τητας και ευελιξίας 
Οι περισσότεροι γνωρίζουν ότι ο χειροκίνητο  
μηχάνημα κοπής με πλάσμα, είναι μόνο για 
κοπή χάλυβα. Αλλά δεν ξέρουν ότι μπορεί να 
κάνει κοπές σε όλα τα ηλεκτρικά αγώγιμα μέ-
ταλλα και ότι σου προσφέρει ευελιξία και σε 
άλλες εργασίες. ‘Όπως για παράδειγμα το ̈ ξή-
λωμα¨ μιας προβληματικής ραφής συγκόλλη-
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σης, ή το ¨σκάψιμο¨ ενός ραγίσματος σε ένα μπλοκ μηχανής, το λεγό-
μενο gouging. Επίσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί  στην αυτόματη κοπή 
πάνω σε ένα βαγονάκι, σε ένα Orbital σύστημα, ή ακόμα και σε ένα 
ρομπότ έξι αξόνων. Η τεχνολογία της HYPERTHERM έχει εξελιχτεί 
τόσο ώστε τα περισσότερα  μηχανήματα της ήδη επιτυχημένης σειράς 
Powermax να χρησιμοποιούν τεχνολογία SYNC που επικοινωνεί με 
την τσιμπίδα κοπής και λειτουργεί συνεργειακά ανάλογα με τα ανα-
λώσιμα κοπής που θα τους βάλεις. Αυτά ακούνε στο όνομα Power-
maxSYNC και καλύπτουν σχεδόν όλο το εύρος κοπής. Τα αναλώσιμά 
τους είναι πολύ εξειδικευμένα και είναι -all in one- , ονομάζονται Car-
tridge και προσφέρουν μεγάλα πλεονεκτήματα στους χρήστες τους. 
Κατατάσσονται και επιλέγονται  ανάλογα με το πεδίο δράσης τους. 
Μπορούν να χρησιμοποιηθούν για βασική κοπή σε κοινό έλασμα, 
κοπή σε διάτρητη λαμαρίνα, χρήση Gouging, κοπή FineCut για επί-
τευξη υψηλής ποιότητας σε λεπτά ελάσματα, σε δύσκολη  πρόσβαση 
σε στενή τοποθεσία, ή ακόμα και κοπή υπό κλίση πάρα  πολύ κοντά 
στην επιφάνεια κοπής.  
 

Παρακάτω όλη η γκάμα των χειροκίνητων μηχανημάτων κοπής του 
οίκου και που χρησιμοποιείται η τεχνολογία SYNC.  
 
Powermax30 AIR : Μηχάνημα κοπής 15-30 Α μονοφασικό με ενσω-
ματωμένο αεροσυμπιεστή αέρα. Φορητό και ευέλικτο με μόλις 13,5 
κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓΓΥΗΣΗ και 5.5 kW στα 30 Α. Οι δυνατότητες κοπής 
του είναι:  
 8 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  500mm/min 
 10 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
16 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min 
 

Powermax30 XP: Μη-
χάνημα κοπής 15-30 Α 
μονοφασικό, φορητό 
και ευέλικτο με μόλις 
9,5 κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓ-
ΓΥΗΣΗ, 5.5 kW στα 30 
Α και 113,3 lit/min στα 
5.5 bar. Οι δυνατότητες 
κοπής του είναι:  
10 χιλιοστά δυνατότητα 
κοπής με ταχύτητα  

500mm/min 
12 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
16 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min 
 
Powermax45 SYNC: Μηχάνημα κοπής 9-45 Α τριφασικό (10Α) ή μο-
νοφασικό (33Α). Φορητό και ευέλικτο με μόλις 15 κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓ-
ΓΥΗΣΗ,  6.9 kW στα 45 Α και με 118 lit/min στα 5.9 bar. Οι δυνατότητες 
κοπής του είναι:  
16 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  500mm/min 
29 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min και 
12 χιλιοστά διάτρηση οπής 
 
Powermax65 SYNC: Μηχάνημα κοπής 20-65 Α, φορητό με βάρος 29 
κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓΓΥΗΣΗ,  15 kW στα 65 Α και με 210 lit/min στα 5.9 
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bar. Οι δυνατότητες κοπής του είναι:  
 20 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  500mm/min 
25 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
32 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min και 
16 χιλιοστά διάτρηση οπής 
 
Powermax85 SYNC: Μηχάνημα κοπής 25-85, φορητό με βάρος 32 
κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓΓΥΗΣΗ,  20 kW στα 85 Α και με 210 lit/min στα 5.9 
bar. Οι δυνατότητες κοπής του είναι:  
25 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  500mm/min 
32 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
38 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min και 
20 χιλιοστά διάτρηση οπής 
 
Powermax105 SYNC: Μηχάνημα κοπής 30-105, φορητό με βάρος 
45.3 κιλά, 3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓΓΥΗΣΗ,  30 kW στα 105 Α και με 260 lit/min 
στα 5.9 bar. Οι δυνατότητες κοπής του είναι:  
32 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  500mm/min 
38 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
50 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min και 
22 χιλιοστά διάτρηση οπής 

 
Powermax125 : Μηχάνημα κοπής 30-125, φορητό με βάρος 45.3 κιλά, 
3 ΧΡΟΝΙΑ ΕΓΓΥΗΣΗ,  40 kW στα 125 Α και με 260 lit/min στα 5.9 bar. 
Οι δυνατότητες κοπής του είναι:  
38 χιλιοστά δυνατότητα κοπής με ταχύτητα  457mm/min 
44 χιλιοστά μέγιστο πάχος κοπής με ταχύτητα 250mm/min και  
57 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού με ταχύτητα 125mm/min και 
25 χιλιοστά διάτρηση οπής 

 

MAXPRO200 : Μηχάνημα κοπής 200 A,με βάρος 335 κιλά, κοπή με 
αέρα, O2,N2 και  6.2 +/- 0.7 bar (90 +/- 10 psig)   . Οι δυνατότητες 
κοπής του είναι:  
20 χιλιοστά δυνατότητα πολύ καλής κοπής  
75 χιλιοστά δυνατότητα διαχωρισμού  
32 χιλιοστά διάτρηση οπής 
200 Α bevel στις 45 μοίρες 
 

Κοπή πλάσματος  με χρήση ρομποτικού βρα-
χίονα 
Ρομποτικά συστήματα που κόβουν με τόξο πλάσματος υπάρχουν αρ-
κετά χρόνια και χρησιμοποιούνται κυρίως για κοπές δομικών στοι-

HYPERTHERM

page 5Τεύχος 132



χείων όπως δοκάρια και σωλήνες. Η χρήση 
τους με βραχίονες 6 αξόνων δίνουν την ευε-
λιξία για τριασδιάστατη κοπή. Αυτή η ευελιξία 
δημιούργησε την ανάγκη για περαιτέρω 
έρευνα σε νέα πεδία δράσης. Ένα από αυτά 
είναι και η χρήση του πάνω σε μεγάλα χυτά 
τεμάχια που αναφέρονται ως giga casting. 
Είναι τεμάχια πολύ μεγάλων διαστάσεων, χυ-
τευμένα σε τεράστια καλούπια και έτοιμα για 
περαιτέρω συναρμολόγηση με άλλα τεμάχια.  
 
Π.χ. ένα και μόνο τέτοιο τεμάχιο giga casting 
στην αυτοκινητοβιομηχανία, μπορεί να αντι-
καταστήσει 70 ξεχωριστά τεμάχια συμπερι-
λαμβανομένου και της συναρμολόγηση τους. 
Συγκριτικά δηλαδή ο χρόνος παραγωγής των 
70 τεμαχίων, το μοντάρισμά τους στην παρα-
γωγή, η διαχείριση και η φύλαξή τους ως αν-
ταλλακτικά μετά την κατασκευή τους, συν το 
συνολικό ενεργειακό κόστος,  δημιουργούν 
ένα τεράστιο επιπλέον χρηματικό βάρος , το 
οποίο φυσικά και επιβαρύνεται ο τελικός κα-
ταναλωτής. 
 
 Χώρια που αυτά τα χυτά τεμάχια είναι πιο 
ελαφριά σε βάρος και ενισχύουν την απόδοση 
καυσίμου.   Για τον λόγο αυτό οι αυτοκινητο-
βιομηχανίες κλίνουν προς την κατασκευή 
giga casting.  

Η ανάγκη για κοπή μεγάλων 
χυτών εξαρτημάτων 
Τα μεγάλα  χυτά τεμάχια έχουν πολύ περί-
πλοκο σχεδιασμό, αυλάκια και αρκετές υπερ-
χειλίσεις υλικού που απαιτούν κοπή. Οι 
παραδοσιακές μέθοδοι, όπως η λείανση, οι 
πρέσες κοπής ή η μηχανική κατεργασία πα-
ρουσιάζουν σημαντικές προκλήσεις. Οι πρέ-
σες κοπής του πλεονάζον υλικού 
συνεπάγονται υψηλό κόστος κεφαλαίου και 
είναι δαπανηρές στη λειτουργία και τη συντή-
ρηση, ενώ οι  λεπίδες που χρησιμοποιούνται 
στη μηχανική κατεργασία παλεύουν με την 
τοποθέτηση τους λόγω μικρών ανοχών, την 
κοπή σε υψηλότερες θερμοκρασίες και το 
χειρισμό της εύφλεκτης σκόνης αλουμινίου. 
 

Η διαδικασία κοπής πλάσματος 
σε Mega Castings 
Οι ρομποτικά κελιά κοπής πλάσματος παρέ-
χουν μια ευέλικτη, προσαρμοστική και κλιμα-
κούμενη λύση. Τοποθετημένοι σε 
βιομηχανικά ρομπότ, οι τσιμπίδες πλάσματος 
μπορούν αποτελεσματικά να χειρίζονται διά-
φορα σχέδια χύτευσης σε ένα και μόνο κελί. 
Το εύρος κοπής σε συνδυασμό με τις μικρό-
τερες σε διαστάσεις τσιμπίδες παράλληλα με 
το ύψος ακινητοποίησης των τεμαχίων, καθι-
στούν την διαδικασία κοπής με πλάσμα,  ιδα-

νική για πολύπλοκα εξαρτήματα και μεγάλης 
κλίμακας παραγωγή. Τα κράματα χυτού 
αλουμινίου υψηλής πίεσης, έχουν σχεδιαστεί 
για να έχουν μηχανικές ιδιότητες σε μεγάλο 
βαθμό μη ευαίσθητες στους ρυθμούς ψύξης, 
καθιστώντας τα κατάλληλα για διαδικασίες 
θερμικής κοπής όπως η κοπή με τόξο πλά-
σματος. 
 

Συμπέρασμα 
Τα συστήματα κοπής της HYPERTHERM είναι 
εξαιρετικά ευέλικτα και εξαιρετικά παραγω-
γικά σε κοπή και gouging. Η ικανότητα της 
διαδικασίας πλάσματος να εκτελεί διάφορες 
διεργασίες και εφαρμογές, να λειτουργεί σε 
διάφορες τοποθεσίες και να εργάζεται σε διά-
φορους τύπους, μορφές και πάχη μετάλλων 
της δίνει ξεχωριστά πλεονεκτήματα έναντι 
των ανταγωνιστικών τεχνολογιών κοπής . 
Εάν έχετε ήδη ένα σύστημα πλάσματος του 
Αμερικάνικου οίκου, το πιθανότερο είναι ότι 
μπορείτε να αντλήσετε μεγαλύτερη αξία από 
την επένδυσή σας απλώς επεκτείνοντας τις  
δυνατότητες χρήσης του. Και αν δεν διαθέτετε 
ακόμη σύστημα πλάσματος, μπορεί να διαπι-
στώσετε ότι μπορείτε να κάνετε περισσότερα, 
σε λιγότερο χρόνο και με χαμηλότερο κόστος, 
επενδύοντας σε αυτό το ισχυρά ευέλικτο ερ-
γαλείο.  
 
HYPERTHERM! To ΙΔΑΝΙΚΟ εργαλείο κοπής 
για όλες τις εφαρμογές σας.  
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